



Source:

香港 01

Title:

曾當快餐店通渠工 非華裔校草副校長：我出生於一個草根家庭

Year:

2020

URL:

<https://www.hk01.com/sns/article/465136>

他，來自基層少數族裔家庭；
他，曾經是校花校草選舉的冠軍；
他，完成博士學位後成為副校長；
他，為了改善非華裔學生權益，加入平機會；
他是土生土長巴基斯坦裔的香港人 - 利哲宏。
一起聽聽 Rizwan Ullah 的一件事。
生涯規劃做唔好，少數族裔點會有動機讀中文。非華裔副校長 利哲宏：

[我主場](#)

[新聞狂人](#)

[隱形香港](#)

[一件事](#)

[搶先表達](#)

[熱門文章](#)

[查看更多](#)

[退而不休 80 克創業夢](#)



[十大傑青選舉 2022 | 鼓勵青年「看·建未來」 共建香港 現接受提名](#)



02:42

[政府換屆林鄭離任 市民盼新班子以民為本：希望政府聆聽市民意見](#)

1. [教育](#)
2. [教育發展](#)

研究指 3 間受訪幼稚園不考慮取錄少數族裔學生 最大困難人手不足



撰文：區禮城

出版：2022-06-23 17:50 更新：2022-08-17 12:43

讚好

香港都會大學教育及語文學院早前與香港惠苗協會合作，開展有關招收少數族裔幼稚園學生的研究項目，並於今日（23日）發表報告。研究結果顯示，一半受訪幼稚園因新增的資助而取錄更多少數族裔學生，絕大多數幼稚園會安排少數族裔和華裔學生一同參與課堂活動，但卻面對人手短缺問題。



香港都會大學教育及語文學院早前與香港惠苗協會合作，開展有關招收少數族裔幼稚園學生的研究項目，並於今日（23日）發表報告。（香港都會大學提供圖片）

政府於 2019/20 學年起，為參加「幼稚園教育計劃」的幼稚園提供資助，鼓勵本地幼稚園招收少數族裔學生。香港都會大學教育及語文學院早前與香港惠苗協會合作，開展「招收少數族裔幼稚園學生：克服挑戰 確認機遇」研究項目，並獲得平等機會資助，在去年 5 月至 7 月期間，訪問全港 161 間參與該幼稚園教育計劃的幼稚園，並在同年 7 月選取當中 10 所幼稚園的代表進行後續電話訪談，了解該政策的成效。

半數受訪幼稚園因新增資助而取錄少數族裔學生

受訪幼稚園中，107 間有取錄少數族裔學生。結果顯示，約半承認因新增資助而取錄更多少數族裔學生。46 間沒有取錄少數族裔學生的幼稚園，67.4% 是因為沒有收到他們的報名，10.9% 或是因為少數族裔家庭回絕了校方提供的學位。只有 3 間幼稚園表明不會考慮取錄少數族裔學生，當中兩間表示不知悉教育局已推行新的「五個層階」資助。

調查中的幼稚園普遍認同計劃具備吸引力和支援少數族裔學生的辦學理念、校本課程及課程模式。然而，他們關注少數族裔學生較多，即 16 人或以上，即第四至五層階的幼稚園，在所處地區、支援少數族裔學生的經驗和培訓，以及是否有少數族裔教職員支援少數族裔學生和家長等因素，令其更具備優勢，招收更多少數族裔學生。



研究團隊指，調查結果反映政府增加對幼稚園的資助，有助鼓勵香港幼稚園接納少數族裔學生。（資料圖片）

教學支援及資源是招收少數族裔學生的重要因素。幾乎所有受訪者對招收和支援少數族裔學生持正面態度，但有取錄少數族裔學生的受訪者，明顯較積極招收少數族裔學生。受訪者坦言，在一定程度上，其正面態度是取決於政府的資助。

有取錄少數族裔學生的幼稚園受訪者，普遍認為政府（89.1%）和少數族裔家長（76.5%）是最重要的資源提供者，但有 35.1% 認為不能得到幼稚園或機構的支援，只有約一半受訪者認為，整體所獲得的資源和支援，已足夠應付所需。

此外，97.8% 幼稚園會安排少數族裔與華裔學生一同參與課堂活動，幼稚園亦會為幾乎全部的少數族裔學生及其逾九成的家長提供額外支援。大多受訪者認為支援少數族裔學生和家長，有助提高他們的能力（90.8%）、志向（97.7%）和資源（88.4%），但他們認為首要面對人手短缺問題。

團隊建議加強新設「五個層階」資助宣傳

研究團隊指，調查結果反映政府增加對幼稚園的資助，有助鼓勵香港幼稚園接納少數族裔學生，建議政府可對少數族裔學生較少的幼稚園按需要提供額外協助，並加強有關新設的五個層階資助宣傳，特別是對目前沒有少數族裔學生的幼稚園，讓它們了解新的資助機會。



團隊亦認為，政府可協助幼稚園與其他幼稚園、學校、社會服務及商業機構建立支援網絡，有效地運用社區資源，並建議政府應加強以不同電子媒介提供參考資料及資源。隨著越來越多幼稚園開始招收相關學生，非政府組織和研究機構未來應更關注取錄較少少數族裔學生（16 人或以下）的幼稚園。

都會教育及語文學院助理教授王明善博士指，很多受訪幼稚園均表示，招收少數族裔學生最大的困難，是沒有足夠的人手及經驗，期望是次研究結果為政策制訂提供有價值的參考，推動共融社會。香港惠苗協會會長藍美容教授則指，政府可作領導角色，建立少數族裔教育工作組，邀請幼教、非政府機構、社會服務及商業機構代表討論支援策略，協助建立支援網絡，令幼稚園及相關學生都得到適切支援。

[融樂會公布語言教育政策研究報告 促教育局為少數族裔開設預備班](#)
[少數族裔 · 教育 | 中文語言障礙 成難向上流關鍵](#)

[少數族裔](#)

[教育](#)

[幼稚園教育](#)

[社會共融](#)

[搶先表達](#)

[熱門文章](#)

[查看更多](#)



[理大 85 周年校慶 主校門揭幕 李家超：積極培育本地人材發展創科](#)



[幼稚園寒冬 | 學期內 19 間停辦 業界料明年或多一倍：教局應增支援](#)



香港教育圖書有限公司
HONG KONG EDUCATIONAL
PUBLISHING COMPANY LTD.

我的行動承諾 - 加強版

一站式教材及活動套裝

[《香港 01》與教圖聯手 推資訊素養、國民教育一站式教材活動套裝](#)



投訴學校對男生嘅髮禁違反性別歧視條例

[中五生就學校髮禁向平機會投訴 鄧飛：學校可適當審慎地保守少少](#)



[教育局 9 月起調整小學校長及副校長薪點 增加主任級教師的人手](#)



[資訊素養 | 《香港 01》中學事實查核工作坊 學生即場實戰辨別真假](#)



[資訊素養 | 《香港 01》中學講座 分享 AI 應用、偵查報道、事實查核](#)





THE ZUBIN FOUNDATION

Improves the lives of Hong Kong's ethnic minorities
by reducing suffering and providing opportunities

[《香港 01》中學 AI 及大數據講座 專家分享運用技術提升讀者體驗](#)

原文網址: 曾當快餐店通渠工 非華裔校草副校長: 我出生於一個草根家庭 | 香港 01 <https://www.hk01.com/sns/article/465136>